Η ΠΑΝΙΔΑ ΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ
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Τα Λεσβιακά δάση ελαιώνων, πεύκων και δρυών προσφέρουν καταφύγιο σε άγρια ζώα και πουλιά, και συγκεκριμένα από τα θηλαστικά, ενδιαφέρον παρουσιάζει οΑσιατικός σκίουρος, Sciurus Anomalus (όχι ο κοινός), ενώ το μεγαλύτερο σαρκοφάγο θηλαστικό είναι η αλεπού.

O Ασιατικός σκίουρος (Γαλιά για τους ντόπιους) ζει, από ολόκληρο τον ευρωπαϊκό και ελλαδικό χώρο, μόνο στη Λέσβο που είναι και το δυτικότερο άκρο εξάπλωσης του είδους. Στη Λέσβο η μεγαλύτερη πυκνότητα απαντάται στο δάσος Καστανιάς του όρους Όλυμπο, σε ελαιώνες και δενδρώδεις καλλιέργειες και σε καλούς πληθυσμούς στα δάση βελανιδιάς και λιγότερο στα δάση κωνοφόρων.
Στα είδη των φιδιών, το μόνο δηλητηριώδες είναι ο οθωμανική οχιά, Vipera Xanthina, ενώ στα ερπετά του νησιού σημαντική θέση κατέχει και το Κροκοδειλάκι Agama stelio. Οι εποχιακές λιμνούλες και τα γκιόλια (τοπική ονομασία των στερνών για το πότισμα των ζώων, που συχνά έχουν αρκετά μεγάλο μέγεθος) υποστηρίζουν σημαντικούς πληθυσμούς αμφιβίων και νεροχελώνων (κυρίως Mauremys caspica, 
Emys orbicularis σπανιότερα).
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Σ΄ ό,τι αφορά τα πουλιά, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η νησιώτικη ορεινή πέρδικα Alectoris Chuvar, η οποία εκτρέφεται και ως κυνηγητικό θήραμα.
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Ανάμεσα στους πολύ ενδιαφέροντες κατοίκους του είναι τα ροζ φλαμίγκο (φοινικόπτερα),  όλων των ειδών οι ερωδιοί (τσικνίαδες), οι βαρβάρες, ο καλαμοκανάς, η χαλκόκοτα, η αλκυόνα, ο κοκκινοσκέλης, ένα νευρικό πουλί που με το παραμικρό πετιέται ξεσηκώνοντας και τα υπόλοιπα πουλιά και η αβοκέτα, ένα πουλί με ψηλά πόδια και ράμφος που κυρτώνει προς τα επάνω.
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Στις βραχονησίδες της Λέσβου φωλιάζει και αναπαράγεται ο Αιγαιόγλαρος Larus auduini, είδος προτεραιότητας, παγκόσμια απειλούμενο, με ειδικές ρυθμίσεις για την προστασία των αποικιών του. 
Στη Λέσβο παρατηρούμε και το Μαυροπετρίτης Falco eleonorae και το Κιρκινέζι Falco naumanni, είδη παγκόσμια απειλούμενα με εξαιρετικά ανησυχητική πορεία, διατηρούνται ακόμη σε μικρούς αριθμούς στο νησί, όπου φωλιάζουν σε αρκετές βραχονησίδες.
Από τα πιο κοινά πουλιά είναι ο κότσυφας, η τσίχλα και το τσιρόνι ή ψαρόνι, που κατοικούν στους ελαιώνες, καθώς και ο καλόγιαννος, ο σπίνος, τα δύο καραμπάσια ή παπαδίτσες, η σιταρίθρα, ο κορυδαλλός, ο τρωγλοδύτης, ο δρυοκολάπτης, ο μαυροσκούφος και το καλοκαίρι ο ασπρόκωλος. 

Τα τελευταία χρόνια δημιουργούνται παρατηρητήρια και λαμβάνονται μέτρα για την προστασία του οικοσυστήματος ενώ αντίστοιχα αυξάνει και ο αριθμός των ατόμων που επισκέπτονται την Λέσβο έχοντας ως κύριο σκοπό την παρατήρηση πουλιών.
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