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                                                                                                              Εν Σμύρνη 

Προς Κιρκιτζέ
Οικία Αξιώτη
Αγαπητή μητέρα,
         Ελπίζω να είσαι καλά! Ζουρλάθηκα  από την αγωνία μου από το τελευταίο σου γράμμα πριν τρεις μήνες. Άκουσα στον Κασαμπά από έναν Αρμένη μπαρμπέρη , ότι πριν δύο εβδομάδες έσπασε το μέτωπο στον Αφιόν Καραχισάρ και ότι οι τσέτες μπήκαν στο Αλασεχίρ και «έκοψαν» εκατοντάδες χριστιανούς. Εδώ άκουσα από ένα κιρατζή που ο γαμπρός του δουλεύει στην Αρμοστεία , ότι δεν δίνουν διαβατήριο σε χριστιανούς. Δεν θέλω να δώσω πίστη στο σαματά που ξεσηκώνουν οι δειλοί , εδώ είναι όλα ήρεμα .Στο Και, στα μπεζεστένια, οι  πραμάτειες των εμπόρων κινούνται κανονικά.  

          Δόξα τω θεώ και το μαγαζί μου πηγαίνει καλά! Από τότε που έφυγα από εκείνον τον γρουσούζη, τον  κακοπληρωτή, τον κυρ – Μιχάλη και έσιαξα δικό μου μαγαζί γενικού εμπορίου σε άλλη αντρέσα ,οι παράδες μου σωριάζονται σε ζεμπίλια , που λέει ο λόγος! Βοήθησε η παρουσία τόσων φαντάρων εδώ στην πόλη , αυτοί είναι οι καλύτεροι μου μουστερήδες. Φτιάχτηκα μάνα για τα καλά , έφυγα απ’ το νοίκι κοντά στον τουρκομαχαλά και νοίκιασα ένα μεγαλύτερο σπίτι, με τέσσερις οντάδες , κοντά στην Αγία Φωτεινή. Ξέχασα , ένας καρντάσης έμπορος ξυλείας από το Αϊβαλί μου προξενεύει την κόρη του. Την είδα μάνα ,είναι πολύ όμορφη, σκέφτομαι τον άλλο μήνα να πάω για τα κανονίσματα και να περάσουμε βέρες.

         Έφυγα κακομοίρης μάνα από τον Κιρκιτζέ πριν δώδεκα χρόνια και έγινα ζεγκίνης. Ζω όμως με το σεβντά των βιβλίων, δεν σπούδασα τίποτα, αλλά ένας καρντάσης από τον Τσεσμέ που έχει μπαρκάρει , μου φέρνει 2-3 φόρες τον χρόνο βιβλία από την Αθήνα. Μετά που θα παντρευτώ θέλω να ταξιδέψουμε με την Ερασμία στον Κιρκιτζέ ,για να γνωριστείτε και μετά θα πάμε στην Αθήνα για αναψυχή.

         Να ανάψεις το καντηλάκι  στον τάφο του πατέρα μου και να με ανιμένεις. Να έχεις όμως και το νου σου μάνα. Αν ακούσεις τίποτα , πες στο βαρκάρη τον κυρ – Μελέτη να σε αριβάρει στη Σάμο , θα στείλω εγώ παράδες. Μην φοβάσαι όμως, δεν θα γίνει τίποτα.

Ο γιος σου

Μανόλης.

