Σμύρνη, Ιούνιος 1912

  Μανουλίτσα μου, καλησπέρα!

   Ύστερα από δύο χρόνια της εγκατάστασής μου στη Σμύρνη, αποφάσισα να γράψω αυτό το γράμμα προκειμένου να σου περιγράψω όλες τις σκέψεις και τα συναισθήματα που με περικλείουν, όσον αφορά το νέο μου τρόπο ζωής σε μια νέα, άγνωστη πόλη. Η προσάρμοση μου εδώ, δεν ήταν απολύτως εύκολη, μιας και από χωριάτης έπρεπε να συνηθίσω την καθημερινή ζωή ενός απλού πολίτη. Δεν θα σου κρύψω ότι θαμπώθηκα από την έντονη κοινωνική ζωή των ανθρώπων εδώ. Όλα κυλούν ήρεμα, γαλήνια, χωρίς σαματάδες. Οι άνθρωποι είναι κοινωνικοί και φιλικοί μεταξύ τους. Κυρίως, όμως, σαγηνεύτηκα από την έντονη δραστήρια ζωή των ατόμων εδώ, καθώς και τον χαρωπό, ξέγνοιαστο κόσμο που μπαινοβγαίνει στις λέσχες και τα καφενεία της πόλης.

    Λοιπόν μητέρα, η Σμύρνη είναι μια ιδιαίτερα ξεχωριστή και μοναδική πόλη. Τα στενόμακρα σοκάκια, όπου μαργαρίτες και πετούνιες ανθίζουν πάνω στις γλάστρες των μπαλκονιών, οι τεράστιες κεντρικές πλατείες γεμάτες όλο γρασίδι και παιδιά να ευχαριστιούνται την ηλικία τους, θα σου κλέψουνε τη καρδιά, θα σε γεμίσουνε εντυπώσεις, θα σε κάνουν να αισθανθείς μια απέραντη γαλήνη και ηρεμία. Εδώ εγώ μέρωσα, γαλήνεψα, έκανα όνειρα, γνώρισα ανθρώπους. Όποτε κι αν με κυρίευε κάποια έγνοια, τις νύχτες μου τις περνούσα τριγυρνώντας στα μπεζεστένια της πόλης ίσαμε το χάραμα εξερευνώντας καθεμία από τις κρυμμένες γωνιές της. Οι εικόνες που αντίκριζα από τα μαγευτικά τοπία της, απερίγραπτες. Καθεμιά από αυτές έχει και τη δική της ιστορία που την ανακάλυπτα αργότερα από μορφωμένους, λόγιους ανθρώπους που αφιέρωσαν όλα τους τα παιδικά χρόνια εδώ, ωριμάζοντας και μαθαίνοντας. Κάτι τέτοιοι άνθρωποι με εντυπωσιάζουν και με κάνουν να γυρνάω πίσω στο παρελθόν, όπου ο δάσκαλος με σιγοντάριζε να μπω στην Ευαγγελική Σχολή. Εκεί, βλέπω σήμερα ανθρώπους να μπαινοβγαίνουν ασταμάτητα και βλέποντας τους να μπαινοβγαίνουν με κάνουν κι αναρωτιέμαι: «Τι θα γινότανε άραγες αν ο πατέρας μού είχε επιτρέψει να μπω στη Σχολή;»

     Χάρη σε σένα κατάφερα μόλις που πρωτοαντίκρισα τούτη τη πόλη, με το παραδάκι σου, να σταθώ στα πόδια μου σαν άντρας σε άγνωστα κατατόπια. Μόλις αντάμωσα τον σταφιδέμπορα, τον κυρ Μιχάλη Χατζησταυρή, με τα φαγώσιμα που μου ‘δωκες, θα μ’ έπαιρνε στη δούλεψή του. Μπαίνοντας στο στενόμακρο μαγαζάκι του, με διαπέρασε η έντονη μυρουδιά της σταφίδας και του σύκου. Που λες μανουλίτσα μου, ο κυρ Μιχαλάκης δεν αστειεύεται όσον αφορά το επαγγελματικό κομμάτι. Είναι άνθρωπος συνεπής, εργατικός κι έχει μάτι ξύπνιο που παίζει ολούθε ακούραστο, γιατί τόντις, κάποτες ήτανε παραγιός. Βέβαια, έχεις ιδέα πως έρεε το χρήμα; Αφού συνεταιρίστηκε με τον Σελήμ εφέντη, πατούσανε με το ελεύθερο πάνω σε καρδιές και σε πορτοφόλια κι από κει και πέρα, οι δυο τους τα βολέψανε.

       Μόλις πλησίασα τον Χατζησταυρή και του ‘δωκα το συστατικό γράμμα που είχα από τη δημογεροντία του χωριού μας, με ξέταξε με ματιά που τρύπωσε ίσαμε τη ψυχή. Και τόντις δεν μπορώ να σου κρύψω ότι τούτη του η ματιά πολύ με εκολάκεψε. Για την πλερωμή, μου ‘πε, ότι θα τα λέγαμε το επόμενο πρωί, γιατί όπως σου ‘πα και πιο πριν, ο κυρ Μιχαλάκης δεν κάνει χαβαλές με τέτοια πράματα. Είναι επιφυλακτικός και διαισθητικός, αφού ξέρει καλά εδώ και χρόνια τη δουλειά. Από τη πρώτη κιόλας στιγμή εκατάλαβα πως από έναν τόσο έμπειρο άνθρωπο είχα πολλά να μάθω κι η συνεργασία μου μαζί του θα ήταν αποτελεσματική. Μέρα με τη μέρα, μάθαινα όλο και το κατιτίς μου, έως ότου –με τα χρόνια- έμαθα όλα τα μυστικά της δουλειάς.

      Πλέον αισθάνομαι έτοιμος να σταθώ στα πόδια μου, να τα βγάλω πέρα μονάχος μου, σαν το εγκλωβισμένο για χρόνια πουλί, που μόλις βρει την ευκαιρία ν’ απελευθερωθεί, ανοίγει τις φτερούγες του και πετά όπου τον βγάλει ο άνεμος –ελεύθερο πλέον- στηριγμένο στις φτερούγες του. Είμαι ένας ξέγνοιαστος άντρας που εργάζεται επίμονα, κάνει τις βόλτες του ανέμελα κι ονειρεύεται, δίχως να τρώει ξύλο. Επιτέλους είμαι ελεύθερος κι ανεξάρτητος, μανουλίτσα μου. ‘Ένα από τα μεγαλύτερα όνειρα που είχα κάνει για τη ζωή μου, επιτέλους, πραγματοποιήθηκε!

Ο γιόκας σου,

Μανώλης 
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