Μητέρα μου, γεια σου,

        Αποφάσισα να γράψω αυτό το γράμμα για να σου μιλήσω για τα συναισθήματα μου και να σου εκμυστηρευτώ κάποιες ανησυχίες που έχω.

       Αρχικά θα προτιμούσα να ξεκινήσω από την ευχάριστη ζωή εδώ στην Σμύρνη .Σήμερα κλείνω τα δέκα χρόνια  που είμαι στην πόλη και είναι ευκαιρία για έναν σύντομο απολογισμό .Όλα αυτά τα χρόνια κατάφερα πολλά πράγματα .Όμως ακόμα αναπολώ την πρώτη μέρα που είχα πρωτοφτάσει με το τρίχινο ζεμπίλι μου και έψαχνα τα πατήματά μου .Θυμάμαι ακόμα την πρώτη μου δουλειά στον κυρ Μιχάλη που ήμουν ένας απλός υπάλληλος και τώρα έχω φτάσει να έχω δικό μου κατάστημα ρούχων . Ακόμη νοσταλγώ την πρώτη μου βόλτα στην προκυμαία που ανακάλυπτα τα κατατόπια και τώρα βγαίνω μαζί με την γυναίκα μου και το μωρό μας .Ο γιος μας σήμερα γίνεται δύο ετών και είμαστε πάρα πολύ ευτυχισμένοι .Η γυναίκα μου με αγαπάει και μου το δείχνει με την πρώτη ευκαιρία, βγαίνοντας κάποια  βόλτα για γλασσάδες ή αγοράζοντάς μου κάποιο σερμπέτι για παράδειγμα .Βέβαια το βασικό είναι ότι με στηρίζει στις δύσκολες στιγμές και είναι πάντα δίπλα μου .Ακόμη το καινούριο μας σπίτι είναι τόσο βολικό και μεγάλο και πληροί όλες τις προυποθέσεις μας .

     Από την άλλη όμως έχω κάποιες υποψίες πως η εκστρατεία των Ελλήνων θα στραβώσει και οι Τούρκοι θα κυριεύσουν την Σμύρνη. Στο λέω αυτό γιατί με την γαλλική εταιρία υφασμάτων που συνεργάζομαι ,ακούω από εμπόρους πως η Γαλλία έχει συμμαχήσει με την Τουρκία πίσω από την πλάτη μας .Γι αυτό φοβάμαι πως οι Τούρκοι με τον Κεμάλ μπορεί να φτάσουν και ως την Σμύρνη .Όμως όλα αυτά είναι απλές υποθέσεις και γι’ αυτό δεν θέλω ακόμα να φύγουμε και να αφήσουμε ό,τι έφτιαξα με πολύ κόπο .Στην περίπτωση που η υποψία μου βγει εντέλει αληθινή ,με κάποια χρήματα που έχω κρατήσει στην άκρη ,θα ξεκινήσουμε μια νέα ζωή στην Αθήνα

 Τελειώνοντας ,μητέρα, θα ήθελα να μου στείλεις και εσύ ένα γράμμα λέγοντας μου αν έχεις κάποια επιπλέον πληροφορία για το θέμα των Τούρκων ,και αν εγώ μάθω κάτι εγκαίρως θα σας ενημερώσω.                      

                                                 Με αγάπη 
ο γιός σου Μανώλης
Μακράκης Στέλιος
