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Σμύρνη, 31 Αυγούστου 1922
Αγαπητή μητέρα,
Πάει τώρα ένας χρόνος περίπου από το τελευταίο γράμμα σας. Στην αρχή ανησύχησα για εσάς όμως σκέφτηκα πως θα είχατε αρκετές δουλειές στο σπίτι. Ελπίζω να παίρνετε τις λύρες που στέλνω. Ξέρω πως τελευταία τα χρήματα ήταν λιγότερα, μα έφυγα από το μαγαζί του Χατζισταυρή. Μου είχε κόψει ξανά τα χρήματα αλλά δούλευα παραπάνω ώρες από πριν. Όταν του το ‘πα νευρίασε και μου ‘πε πως για έναν χωριάτη σαν και εμένα πολλά μου είναι και τιμώρησε βάζοντάς με να σκουπίσω όλα τα πατώματα μέχρι το βράδυ ξανακόβοντας την πλερωμή μου. Γι’ αυτό τον τελευταίο χρόνο, έχω δουλέψει παντού από μανάβικα μέχρι αποθήκες. 







Γνώρισα μια κοπέλα, την Κλαίρη. Είναι Λεβαντίνα, από την Γαλλία συγκεκριμένα. Είχε έρθει στο μανάβικο που δούλευα μαζί με την παραδουλεύτρα της. Είναι μια από τις πιο όμορφες κοπέλες που είχα δει στη Σμύρνη. Με πράσινα μάτια, σαν τα φύλλα του δέντρου. Γλυκιά,έξυπνη,με τρόπους και με ενδιαφέροντα. Μιλούσαμε κάθε μέρα και όλο και πιο όμορφη γινόταν. Την έχω ερωτευτεί. Οι γονείς, της γνωστοί έμποροι στον φραγκομαχαλά και έχουν χρήματα. Για αυτό, όταν μου τους γνώρισε δεν τους γέμιζα το μάτι. Με τον καιρό, με δέχτηκαν αφού είδαν πως ήμουν καλός άνθρωπος, ότι πρόσεχα την κόρη τους και την αγαπούσα. Είδαν πως είμαι δουλευταράς και κάτι ξέρω από γράμματα. Τους βόλευε η σβελτάδα μου και ότι ήξερα να μιλάω και τούρκικα για αυτό με πήραν  στο κατάστημά τους να πουλάω σκαρπίνια. Ο πατέρας της, ήξερε ότι ήθελα να πάω στην Ευαγγελική σχολή, και του άρεσε ότι ήθελα να μάθω παραπάνω. Έχει  γνωριμίες με τον διευθυντά της σχολής και του μίλησε για εμένα και μπήκα. Του είμαι ευγνώμων, ήταν πάντοτε το όνειρό μου.

Δεν ξέρω αν έχει φτάσει είδηση στο Κιρκιτζέ  αλλά        ο Κεμάλ μας νικάει στις μάχες. Αυτό ανησυχεί τον κόσμο εδώ. Πολλά καταστήματα έκλεισαν. Καθημερινά ακούγονται διάφορα για την ισοπέδωση της Σμύρνης. Χτες έμαθα πως στις 20 του μηνός ο Τρικούπης και ο στρατός του περικυκλώθηκαν και παραδόθηκαν. Κάποιοι λένε πως ο Κεμάλ έχει ασταμάτητο στρατό ,να περιμένουμε τα χειρότερα και να μαζέψουμε λύρες για να πλερώσουμε καΐκια και να προλάβουμε να σωθούμε. Άλλοι λένε πως είναι υπερβολές, δεν θα γίνει τίποτε και σύντομα ο στρατός θα αρχίσει να νικάει ξανά. Οι περισσότεροι από τον Ευρωπαϊκό μαχαλά τα μάζεψαν και έφυγαν για την πατρίδα τους. Το ίδιο και η Κλαίρη με την μάνα της. Ο πατέρας της, τις έστειλε πίσω στην Γαλλία γιατί ανησυχεί. Μου λείπει κάθε μέρα, μόνο εκείνην σκέφτομαι. Είπαν πως φεύγουν για λίγο, μέχρι να ηρεμίσουν τα πράγματα αλλά δεν νομίζω να γυρίσουν σύντομα. Τα πράγματα φαίνονται σκούρα για αυτό και πολλοί Έλληνες, άρχισαν να φεύγουν για Αθήνα. Δεν ξέρω τι να κάνω ή αν πρέπει να ανησυχώ. Έχω ένα ζεμπίλι έτοιμο με λίρες ,δυο ρούχα και το χρυσό μου σταυρουδάκι γιατί δεν ξέρω τι να πιστέψω. Ελπίζω όμως να είναι απλά φήμες και έχω καλό αίσθημα πως οι νίκες θα επιστρέψουν και όλα θα πάνε καλά, όπως ήταν πριν. 

Μαζί με αυτό το γράμμα, σας στέλνω και ένα σακούλι με λίρες για έχετε για ώρα ανάγκης. Αν έρθει ποτέ αυτή η ώρα ,πληρώστε και πάρτε το πρώτο καΐκι να φύγετε μακριά. Ακούστε με και μην το πείτε σε κανέναν. Να τις κρατάτε κρυμμένες και να θυμάστε, μόνο για ώρα ανάγκης.

Να προσέχετε, και να ξέρετε ότι μου λείπετε και σας σκέφτομαι . Να ακούτε τον πατέρα για να μην σας χτυπήσει. Να κρατάτε το κεφάλι σας ψηλά και σύντομα θα έρθω στο χωριό να σας δω. Περιμένω το επόμενο γράμμα σας.
Με αγάπη,
Μανώλης
